



近日,有读者拨打早报热线82888000询问,自己是一名高龄老人,想要申请养老补贴有什么标准?该怎么申请居家社区养老服务?运营组织是否靠谱?养老助餐有没有优惠?记者采访市民政局相关部门对部分养老惠民服务政策进行盘点梳理,以飨读者。

谁能提供居家养老服务?哪些人可签约护理型家庭养老床位?老年人吃饭可享哪些补助?

这些养老惠民服务,你享受了吗

居家社区养老 可享哪些惠民政策

一、如果老年人不想入住养老机构,还有其他的养老方式吗?

您可以选择居家上门养老服务。家庭养老是我国老年人养老的传统习惯和主流方式,顺应广大老年人养老不离家的愿望,我市养老服务发展重心持续向居家养老倾斜,致力打造“没有围墙的养老院”。老年人无需入住养老机构,足不出户就可以享受到专业化、个性化、多样化的养老服务。

二、谁能为我提供居家上门养老服务呢?

我市以街道(镇)综合养老服务站和社区(村)养老服务站为载体,为全市老年人提供居家上门养老服务。截至目前,我市在每个街道(镇)至少布局1处综合养老服务中心,实现街道(镇)居家社区养老服务设施全覆盖,在813个社区(村)建成养老服务站,让居家社区养老服务进村入户,有效破解部分街道(镇)地域广阔、交通不便、服务触角不可及的难题。2024年,我市将建设500处以助餐功能为主的社区(村)养老服务站(点)列为市办实事,继续打造15分钟居家养老服务圈,让老年人享受到更快捷、更方便、更舒适的养老服务。

三、居家养老都能提供哪些养老服务呢?

我市街道(镇)综合养老服务站都具备医疗护理、康复保健、生活照料、助餐送餐、长短期托养、精神慰藉等功能,可以为老年人提供上门送餐、上门洗发、上门打扫卫生、陪同就医等各项服务(详见《青岛市居家社区养老服务项目成本监测指导价格清单》)。

四、谁在运营居家社区养老服务组织呢,他们专业可靠吗?

您放心,我市街道(镇)综合养老服务站均通过招投标和委托运营方式,交由具备长护险资质且具备专业的医护人员力量和设施设备的服务组织运营。市、区(市)两级民政部门也会定期会同相关部门督导考核居家社区养老服务组织的服务质量和运营情况,切实保障签约老年人权益。

五、我怎样才能签约居家社区养老服务呢?

您只需就近到所在街道(镇)的街道(镇)综合养老服务站进行签约,即可享受到专业化的养老服务。您也可以在“爱山东”APP中搜索“青岛养老地图”,提前查看街道(镇)综合养老服务站的地理位置、内部设施照片、星级评定结果、收费标准等信息。

六、用什么方式能享受到居家社区养老服务优惠呢?

您可以签约家庭养老床位,其中,护理型家庭养老床位和政府购买服务型家庭养老床位都能享受到相应的优惠。

七、什么是家庭养老床位?

家庭养老床位是青岛市户籍的60



周岁及以上老年人与所在区(市)街道(镇)级街道(镇)综合养老服务中心签约居家社区养老服务后形成的养老床位。

八、家庭养老床位分为哪几类?

根据服务老年人类别的不同,家庭养老床位分为3类。分别是自理型家庭养老床位、护理型家庭养老床位和政府购买服务型家庭养老床位。

九、怎么判断自己属于哪一类老年人呢?

您可以到所在街道(镇)的综合养老服务站提出申请,工作人员将联系专业的第三方评估组织为您进行上门评估。

十、哪些人可以签约自理型家庭养老床位?

健康活力老年人、1级失能老年人、轻度和中度失智老年人。

十一、哪些人可以签约护理型家庭养老床位?

经专业评估组织评估认定为2—4级的失能、重度失智老年人。

十二、签约护理型家庭养老床位有哪些优惠?

签约家庭养老床位后,街道(镇)综合养老服务站将按照全市统一的居家养老服务成本监测报告对老年人购买的居家养老服务进行收费,其中1000元(含)以内的消费可享受5折优惠,超过1000元的部分按照市场价格收费。特别提醒一下,如果您是长期护理保险保障的老年人,选择享受长期护理保险待遇,您在购买居家社区养老服务时(助餐项目除外)就无法再享受家庭养老床位5折优惠补贴。

十三、居家养老服务成本监测报告是什么?

为保障老年人的利益,为老年人提供更加实惠的服务,我市委托第三方组织对全市居家社区养老服务项目进行了成本监测,并制定了73项服务的收费指导价格。为让老年人享受更大的实惠,各街道(镇)综合养老服务站可结合本地和经营实际对收费价格进行调整,调整后的价格可以低于成本监测最低价格,但不得高于成本监测最高价格。

十四、哪些人可以签约政府购买服

务型家庭养老床位?

政府购买服务型家庭养老床位的签

约对象主要分为三种类型:

1.本市户籍60岁(含)以上未入住

养老机构的城乡低保对象中的失能失智

老年人;

2.本市户籍60岁(含)以上未入住养老机构的计划生育特殊家庭中的失能失智老年人。

十五、签约政府购买服务型家庭养老床位有哪些优惠?

根据服务对象的不同,政府购买服务型家庭养老床位优惠主要分为两种类型:

1.1级失能和中度失智的城镇户籍服务对象每月享受政府购买服务的标准为1000元(农村户籍为800元);

2.2—4级失能和重度失智的城镇户籍服务对象每月享受政府购买服务的标准为1400元(农村户籍为1000元)。

十六、什么是家庭适老化改造?

家庭适老化改造是根据自愿、安全、便利、经济的原则,以老年人“室内外行走便利、如厕洗澡安全、厨房操作方便、居家环境改善、智能安全监护、辅助器具适配”为主要目标,按照《无障碍设计规范》及相关技术方案,为老年人打造更安全、舒适的居住环境。

十七、适老化改造的内容是什么?

改造项目为青岛市家庭适老化改造清单中的内容,除必须项目外,其他改造项目可由老年人或其监护人根据需求自行选择。

十八、怎么确保适老化改造的内容适合我自己呢?

适老化改造项目由老年人或其监护人根据需要自行选择。街道(镇)综合养老服务站实施适老化改造前,也会提前对老年人身体状况、居室环境、适老化改造需求等进行综合评估,依据评估结果合理确定改造内容,并按照“一户一策”原则,制定具体改造方案。

十九、进行适老化改造有相关补贴吗?

有的。对本市户籍60周岁及以上分散供养的城乡特困人员、低保中的1—4级失能(失智)和计划生育特殊家庭中的1—4级失能(失智)老年人家庭进行适老化改造的,给予每户一次性最高3000元的适老化改造补贴。本市户籍的独居、空巢、留守等老年人中的1—4级失能(失智)、重残和80周岁及以上高龄老年人家庭进行适老化改造的,给予每户一次性2000元的适老化改造补贴。

二十、适老化改造补贴是发给谁的呢?

适老化改造是由街道(镇)综合养老服务站上门为服务对象进行的,因而补贴也会发放给街道(镇)综合养老服务站。

老年人吃饭 可享哪些补助

一、老年人助餐服务机构具体指什么?

老年人助餐服务机构是指街道(镇)级街道(镇)综合养老服务中心、社区(村)级养老服务站、经区(市)民政部门备案的由社区(村)、物业企业和餐饮企业等各类市场主体运营的以老年人助餐服务为主的服务机构等。

二、哪些老年人能享受助餐补贴?

我市65周岁及以上常住老年人到老年人助餐服务机构就餐,就可以享受到市级每人每顿午餐3元的补贴。特别强调的是,市级补贴不限制青岛户籍。

在市级基础上,各区(市)均已制定出台了相应的配套补贴政策,符合条件老年人可叠加享受市、区(市)两级助餐补贴政策。需要注意的是,部分区(市)老年人助餐补贴仅面向本区(市)户籍老年人,详细情况可拨打所在区(市)民政部门电话咨询。

三、怎样能享受到老年人助餐补贴?

老年人可就近选择老年人助餐服务机构进行签约,签约后就可以享受到老年人助餐补贴了。

四、签约老年人助餐服务机构需要准备什么材料?

老年人只需携带自己的身份证件(非青岛户籍持居住证)、社保卡和户口簿即可。

五、签约流程是什么?

老年人填完服务需求登记表后,老年人助餐服务机构就会将老年人信息录入到人脸识别系统,签约也就完成了。特别强调的是,行动不方便的老年人可以联系老年人助餐服务机构工作人员上门进行登记认证,协助完成签约。

六、助餐补贴是怎样实现优惠的?

助餐补贴资金在老年人刷脸或刷社保卡支付费用时会自动扣减,无需老年人额外申请。

七、签约家庭养老床位后,购买助餐服务会有额外优惠吗?

有的,我市65周岁及以上2—4级失能、重度失智老年人签约护理型家庭养老床位后,在购买助餐服务时,可以叠加享受5折家庭养老床位补贴和老年人助餐补贴。

八、具体怎么享受?

如:王阿姨今年67岁,市北区户籍,属于65周岁及以上城市2—4级失能、失智老年人,签约了家庭养老床位。王阿姨到市北区老年人助餐服务机构购买午餐时,先享受5折家庭养老床位优惠(每月最高不超过500元),再享受4元(市级3元+市北区1元)助餐补贴。原价12元的一荤两素老年人套餐,王阿姨只需自费2元即可购买,其余10元由政府补贴。

九、可选择助餐机构上门送餐吗?

完成签约的老

年人可通过线上订餐系统,选择就近助餐机构下单订餐,或通过市民政部门认定的代订餐系统选择送餐服务。



扫码查看全市
助老大食堂详情

观海新闻/青岛早报见习记者 吴涵 整理